

ИНСТИТУЦИОНАЛЬНЫЙ ФАКТОР В РАЗВИТИИ ЭКОНОМИЧЕСКИХ СИСТЕМ

Климентова Э. А., кандидат экономических наук, доцент
тел. 8475453-88-11 (526) E-mail: Klim1-408@yandex.ru

Полянский В. В., обучающийся института экономики и
управления

тел. 89537146594, E-mail: valek68rus@gmail.com

Мичуринский государственный аграрный университет

***Ключевые слова:** институт, институционализация, функция, индивид, экономический агент.*

В данной статье автор рассматривает необходимость и особенности функционирования институтов, их современную классификацию по различным признакам и обосновывает проблемы и перспективы их развития в современных условиях. Наиболее полно представлен анализ экономического института как определяющего в производстве материальных благ в исторически сложившихся экономических системах и его значимости в социально-экономическом развитии общества.

Введение. В настоящее время в рамках современного институционализма наиболее распространённой позицией является увязка экономического развития с формированием факторов институциональной среды [1, 2]. С точки зрения Д. Норта, под институтом понимается набор правил, процедура соответствий, моральное и этическое поведение индивидуумов в интересах максимизации богатства. Другими словами, институты — это разработанные людьми формальные (законы, конституции) и неформальные (договоры и добровольно принятые кодексы поведения) ограничения, а также факторы принуждения, структурирующие их

взаимодействие. Все вместе они образуют побудительную структуру обществ и экономик.

Чаще всего выделяют 3 основных вида институтов: политический, социальный (воспитательный) и экономический. Каждый из них выполняет свои специфические функции. Так, политический институт определяет нормы и правила поведения социума, т.е. определяет границы поведения индивида. Социальный институт выполняет функцию формирования социально адаптивной личности к принятой институциональной сфере, таким образом, воспитание законопослушного гражданина. И третьим, не менее значимым институтом особенно в современных условиях является экономический институт, т. к. от производства материальных благ и степени удовлетворения разносторонних потребностей зависит развитие не только общества конкретной экономической системы, но и конкретные индивиды.

Материалы и методы исследований. Материалом для исследования явились научные труды, опубликованные в контексте институциональных изменений. Методология исследования основана на использовании общенаучных методов логического и сравнительного анализа с использованием монографического метода.

Результаты исследований и их обсуждение. Любая экономическая система предполагает собой совокупность включенных в нее элементов, представляющих собой неразложимую относительно простую единицу сложных объектов и явлений, выполняющего определенные функции в системе и имеющего способность к независимому существованию [3]. Причем, одними из основных элементов экономических систем являются экономические институты. Например, институт сделки, представляющий собой двусторонний или

многосторонний выбор контрагентами поведения, направленного на выполнение определенных обязательств; институт собственности на экономические ресурсы и результаты экономической деятельности и так далее. Задачами экономических систем являются обеспечение производства, воспроизводства, обмена и распределения, а также рациональное использование ресурсов [4]. В экономических системах поведение каждого участника мотивируется различными типами интересов на основе принятия решений. В действительности существует несколько уровней организации экономических систем, в рамках которых взаимодействуют экономические агенты. Классификация экономических систем по критерию масштаба и форм делового сотрудничества контрагентов имеет несколько уровней, а именно: традиционные экономические системы, корпоративные экономические системы, рыночные экономические системы, регулируемые государством экономические системы, глобальные экономические системы.

Понятие "экономический институт" связано с упорядочением, формализацией и стандартизацией экономических отношений. Экономический институт - определенная форма организации, регулирования экономики, деятельности и поведения агентов. Экономические институты выступают в качестве движущих сил, которые инициируют и сопровождают развитие экономики. Экономическое поведение и взаимодействие формируется на основе экономических институтов [5]. Например, эволюция института компании способствует развитию корпоративной экономической системы, рыночного института - соответственно рыночной экономики и т. д. Таким образом, экономические институты являются способом

реализации правил и норм, которые строят взаимодействия между людьми в рамках экономических систем.

Экономические институты имеют прямую связь с процессом воспроизводства. Общеэкономические институты являются общими элементами для всех типов систем, которые выступают в качестве их активных организованных участников. К общеэкономическим институтам относятся институты-организации: домашние хозяйства, предприятия (фирмы), государство. Они выражают прогрессивный процесс развития общественного воспроизводства. Особые функции экономических институтов заключаются в том, что они выполняют регулирующие функции. Действительно, институты регулируют экономические процессы, начиная с формирования спроса и предложения и заканчивая рыночными условиями. Особые экономические институты - это институты-нормы, свойственные экономическим системам, где существуют уникальные условия для их развития. Существует определённая классификация систем института (рис.1)



Рис. 1. - Классификация систем института

Например, конкуренция и монополия в рыночной системе выполняют функции регулирования спроса и предложения, влияя на

процессы привлечения, перераспределения и распоряжения ресурсами. Институты выполняют определенные функции и отражают специфические взаимосвязи, присущие строго определенной экономической системе [6]. Специфическими функциями являются следующие задачи: решение проблем сотрудничества между экономическими субъектами, снижение неопределенностей, сопровождающих процесс взаимодействия ресурсов; формализация обмена транзакциями; преодоление "непрозрачности" экономической системы - несовершенства информации, которой располагают хозяйствующие субъекты.

Каждая из перечисленных функций экономических институтов имеет свой механизм регулирования, с помощью которого институт приобретает и реализует свое экономическое значение. Таким образом, экономический институт в самом общем виде играет определяющую роль относительно устойчивого проявления комплекса экономических, правовых, социальных и морально-этических отношений, реализующееся на поверхности общественных явлений в виде деятельности институциональных организаций и отдельных индивидов. В результате сложного переплетения конкретных взаимосвязей этих отношений, формируется социально-экономическая система, приобретая только одной ей, свойственные экономические характеристики.

В зависимости от степени формализации взаимных соглашений институты делятся на формальные и неформальные (рис.2).



Рис. 2. - Соотношение неформальных и формальных институтов

В экономике третьего тысячелетия уже создано и продолжает создаваться множество новых правил, которые являются ограничительными рамками, в которые поставлены все субъекты экономики (продавцы и покупатели товаров и услуг). Эти правила являются руководящим и организующим принципом. Они представлены конкретными экономическими нормами и формами организаций. Это экономические институты, которые регулируют экономическую жизнь и деятельность людей в процессе воспроизводства. Простейшая форма экономических связей, где все, что предназначено для продажи, сбывается самим производителем, а все, что покупается, тут же забирается и оплачивается, ушло вглубь веков. Со временем торговые и кредитные учреждения (посредники) вмешиваются в отношения между производителями и потребителями, а

отношения между продавцом и покупателем опосредуются учреждениями оптовой и розничной торговли и так далее. Экономические институты не имеют физического смысла, они существуют исключительно в деятельности и благодаря деятельности людей. Они представляют собой "сырье" социальной и экономической интеграции. В мире труда постепенно вытеснялись институты, патронажа клиентов, колонии (древняя форма аренды), крепостного права, сельскохозяйственного труда и рабства.

Постепенно действия экономических институтов формируют экономические системы и так называемые "правила игры" внутри этих систем. Для того чтобы экономика была эффективной, ей необходим полный набор институтов иного характера. Поэтому функционирование экономических институтов должно дополняться политическими, правовыми и социальными институтами. Таким образом, все институты функционируют в рамках общества, а экономические институты - в рамках экономических систем.

Только мощные институты способны обеспечить возможность экономическим системам удовлетворять потребности общества. На институциональной основе формируется информационный образ человеческого сообщества, структурирующий поведение агентов в информационной экономике. Фирмы и рынки функционируют в современной экономике как взаимодействующие экономические институты, они выступают в этом качестве, представляя взаимодействующие институты, которые совместно определяют условия деятельности контрагента. В функциональном аспекте институты фирмы и рынка сосуществуют вместе, включая в систему их взаимодействия, множество факторов: производственных, трудовых, финансовых и т.д. Фирмы - это учреждения-организации, которые

приобретают фактор производства - рабочую силу - у семей (домашних хозяйств) и на этой основе организуют производство товаров. Приобретение рабочей силы фирмами происходит через посреднический механизм рынка труда. Важным моментом и отличительной чертой фирмы являются трудовые отношения. Существование фирмы обусловлено тем фактом, что она способствует лучшему распределению риска. Существование рыночной неопределенности означает, что люди должны действовать на свой страх и риск с высокой вероятностью неудачи. В то время как существование фирмы позволяет прогнозировать ситуацию на какой-то среднесрочный или долгосрочный период времени. С точки зрения экономии транзакционных издержек выбор организационной формы фирмы дополняется рыночными возможностями. Каждая фирма стоит перед выбором, что для нее выгоднее: нанимать персонал на стороне или продвигаться по карьерной лестнице и обучать собственный. Именно желанием сократить транзакции можно объяснить существование фирмы, в которой распределение ресурсов происходит административно. Фирма представляет собой сеть срочных контрактов между владельцами ресурсов, которые заменяют рынок товаров и ресурсов и в которых ценовые сигналы играют относительно небольшую роль. Фирма работает в условиях нестабильной экономической конъюнктуры и именно она является источником создания материальных благ и получения прибавочного продукта.

Заключение. В целом, проведенное исследование, позволяет сделать следующие выводы:

1. Роль экономических институтов фирмы и рынка заключается в возможности организации и регулировании экономической деятельности в определенных пределах;

2. Содержанием взаимодействия экономических институтов является координация, уникальная интеграция действий экономических агентов, подчинение их экономическим интересам субъектов с целью наиболее эффективной реализации трудовой функции;

3. Взаимодействие между экономическими институтами фирмы и рынком, меняется и совершенствуется под непосредственным воздействием развития производительных сил общества.

Библиографический список:

1. Dialectics of Sustainable Development of Digital Economy Ecosystem / E. K. Karpunina, G. K. Lapushinskaya, A. E. Arutyunova [et al.] // Lecture Notes in Networks and Systems. – 2020. – Vol. 129 LNNS. – P. 486-496. – DOI 10.1007/978-3-030-47945-9_54.

2. Dubovitski, A. A. Regional features of innovative development and differentiation of directions of innovation policy of Russia / A. A. Dubovitski, E. A. Klimentova, M. A. Rogov // Journal of Process Management and New Technologies. – 2021. – Vol. 9. – No 3-4. – P. 121-132. – DOI 10.5937/jpmnt9-35068.

3. Дозорова, Т. А. Региональное планирование, прогнозирование и программирование : Учебное пособие для студентов магистратуры, обучающихся по направлению подготовки: 38.04.01 Экономика, магистерская программа «Региональная экономика» / Т. А. Дозорова. – Ульяновск : Ульяновский государственный аграрный университет им. П.А. Столыпина, 2017. – 92 с. – EDN YSLEYJ.

4. Косорукова, И. В. Экономический анализ: учебник для бакалавриата и магистратуры / Косорукова И. В., Мощенко О. В., Усанов А. Ю. - Москва: Университет "Синергия", 2021. - 360 с.

5. Пищулов В. М. [и др.] Основы экономической теории : учебник и практикум для среднего профессионального образования /; под общей редакцией В. М. Пищулова. — Москва : Издательство Юрайт, 2022. — 179 с.

6. Одинцова, М. И. Институциональная экономика : учебник для вузов / М. И. Одинцова. — 4-е изд., перераб. и доп. — Москва : Издательство Юрайт, 2022. — 459 с.

INSTITUTIONAL FACTOR IN THE DEVELOPMENT OF ECONOMIC SYSTEMS

Klimentova E. A., Polyanskiy V. V.

Keywords: *institute, institutionalization, function, individual, economic agent.*

In this article, the author examines the necessity and features of the functioning of institutions, their modern classification according to various characteristics and substantiates the problems and prospects of their development in modern conditions. The analysis of the economic institution as determining in the production of material goods in historically developed economic systems and its significance in the socio-economic development of society is presented most fully.